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1.-  COMPRENSIÓN LECTORA (Tiempo: 40 minutos) 
 
 1a.- Texto 1: Opción correcta. (Tiempo: 15 minutos) 
 
POR QUÉ SANTANDER ES EL MÁS FUERTE 
 
El campus financiero de Santander en Boadilla del Monte (Madrid) ha 
cambiado mucho desde que se inauguró hace ocho años. Desde 2008, el 
banco lo ocupa en régimen de alquiler, después de que lo vendiera a un 
consorcio liderado por el fondo inmobiliario británico Propinvest. Hoy, las 215 
hectáreas de terreno acogen un campo de golf de 18 hoyos, una escuela 
infantil para 500 niños, un parque natural de 69 hectáreas y varios olivos 
milenarios, cuya presencia es casi un símbolo del deseo de permanencia de un 
banco con más de 150 años de historia. 
 
El perímetro del banco también ha sufrido un vuelco descomunal en todo ese 
tiempo, incluidos los años de la crisis. En tres años llegó a anunciar 
adquisiciones por 14 000 millones de euros. Santander tiene un modelo único 
en el mundo. Mientras otros gigantes internacionales han tenido que ocuparse 
de reforzar su capital y devolver ayudas públicas, Botín ha aprovechado para 
crecer en Brasil, Reino Unido, Estados Unidos y también para aterrizar en 
Polonia. Santander registrará unos beneficios en torno a los 44.000 millones 
entre 2007 y 2012, según las estimaciones de Exane BNP Paribas. 
Paradójicamente, durante el peor ejercicio en resultados para la banca 
española desde que comenzó la crisis financiera, Santander ha sido 
galardonado como el Mejor Banco del Mundo por la revista Euromoney. Hace 
exactamente un año fue reconocido como el Banco del Año de Europa 
Occidental por la publicación The Banker. La razón es la misma en ambas 
publicaciones: se premia su manera de hacer banca, que ha demostrado que 
funciona aun en el peor escenario posible y que puede ser la más eficiente y 
rentable pasada la crisis.  
 
En 1986, cuando Emilio Botín llegó a la presidencia, Santander era el sexto 
banco de España por beneficios y apenas contaba a nivel internacional (era el 
número 145 del ranquin). Pero en 2007 ya se había convertido en el séptimo 
del mundo y en 2010 en el cuarto (sin incluir la banca china). Este año ha 
bajado algunos puestos a causa de los dos reales decretos de saneamiento del 
sector financiero español. Excluyendo ese efecto, Santander sería el sexto del 
mundo (ver cuadro adjunto). "La capacidad de generación de resultados nos 
permite hacer un fuerte saneamiento inmobiliario en España en 2012 y 
aumentar notablemente la cobertura de morosos. En nueve meses hemos 
generado un beneficio antes de provisiones de 18.184 millones", afirma Emilio 
Botín. 
 
A lo largo de estos años en la élite mundial, el banco no ha dejado de mimar a 
sus empleados. Tiene planes de desarrollo individual para casi toda la plantilla 
y los beneficios sociales incluyen pólizas de seguro médico para la mayoría de 



             
 

DIPLOMA DE ESPAÑOL DE LOS NEGOCIOS 
 

DN2 Página 2 

 

 

empleados y ayudas de guardería. El banco permite dedicar cuatro horas 
mensuales a voluntariado dentro del horario laboral. Fue de las primeras 
empresas en firmar un Plan de Igualdad y tiene el sello de Empresa 
Familiarmente Responsable. El 31% del cuadro directivo del grupo está 
formado por mujeres y el año pasado fue la cuarta mejor empresa para trabajar 
en España, según la clasificación de Merco, y la séptima según el ranquin de 
Actualidad Económica de la última edición. 
 
En época de recortes, Santander ha elevado el presupuesto en formación y el 
año pasado sus empleados recibieron 313.900 horas al efecto, incluidas clases 
de chino. Santander dispone de una universidad corporativa y de másteres 
diseñados específicamente por varias escuelas de negocios para el banco. 
 
En el ranquin por beneficios, Santander solo es superado sistemáticamente por 
los estadounidenses JPMorgan y Wells Fargo, y por el británico HSBC. Y se 
mantiene irreductible como líder de la zona euro. Es difícil que una entidad que 
vive de la banca comercial, o si se quiere decir de otra manera, del aburrido 
negocio de captar depósitos y de prestar dinero, alcance una posición tan 
notable. Ser un banco minorista de un tamaño tan grande es el primer rasgo 
que lo hace especial y diferente. Puede que su actividad tenga menos glamur 
que el negocio de banca de inversión, que gira en torno a las fusiones y las 
salidas a bolsa, que Santander también practica aunque como una labor 
complementaria. Pero esa estructura le da una recurrencia de ingresos y una 
previsibilidad de resultados que no tienen Deutsche Bank, JPMorgan o Bank of 
America (desde la compra de Merrill Lynch), por citar algunos casos. Por eso 
no son comparables. Citi, por ejemplo, es mucho más grande por activos que 
Santander, pero es menos rentable. 

R. Lánder y M. Á. Belloso  
 
 
(http://www.actualidadeconomica.com/2012/12/Santander.html)   

http://www.actualidadeconomica.com/2012/12/Santander.html
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HOJA DE RESPUESTA 
 
APELLIDO Y NOMBRE ____________________________________________ 
 
CENTRO _______________________________________________________ 
 
CIUDAD/PAÍS ______________________  FECHA DEL EXAMEN__________ 
 
 
1.-  COMPRENSIÓN LECTORA (Tiempo: 40 minutos) 
 
 1a.- Texto 1: Opción correcta. (Tiempo: 15 minutos) 
  
Responda a las preguntas que se plantean sobre el texto. Marque la opción 
correcta. 
 

1. El terreno donde está instalado el campus financiero del Banco de 
Santander en Madrid 
a) Siempre ha sido alquilado. 
b) Lo vendió a un consorcio. 
c) Cuenta con parque natural de setenta y nueve hectáreas. 

 
2. Entre otros reconocimientos, el Banco de Santander 

a) ha recibido dos importantes premios en el periodo de un año 
b) ha sido designado Mejor Banco del Mundo por Euromoney, tras 

JPMorgan. 
c) ha sido elegido Banco del Año de la Europa Occidental en 2012. 

 
3. Con Emilio Botín, como presidente  

a) el banco ya crecía en 1985. 
b) el banco era en 1986 el sexto por beneficios en España. 
c) el banco es ya en 2010 el cuarto del mundo, teniendo en cuenta 

también la banca asiática. 
 

4. Dentro de la política social del Banco de Santander, 
a) todos sus empleados cuentan con pólizas de seguro médico. 
b) se favorece el voluntariado fuera de la jornada laboral. 
c) está su interés por la igualdad y las relaciones familiares.. 

 
5. ¿Por qué Santander es el más fuerte en la zona euro? 

a) Porque ha funcionado en medio de la crisis y porque su manera de 
hacer banca puede ser la más eficiente y rentable pasada esta. 

b) Porque no se ha dedicado a realizar fusiones y salidas de bolsa. 
c) Porque.es el primero en beneficios. 

 
 

 
1.-  COMPRENSIÓN LECTORA (Tiempo: 40 minutos). 
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1a.- Texto 2: Respuesta productiva. (Tiempo: 25 minutos).  
 

Goldman Sachs: España seguirá en recesión hasta 2015 e 
incumplirá las metas de déficit 
La economía española se enfrenta a un largo periodo de recesión del que no saldrá 
hasta 2015, ya que al impacto negativo de los procesos de consolidación fiscal y 
desendeudamiento privado se suman ahora también las incertidumbres que pesan 
sobre Francia y Alemania, lo que hará caer un 1,3% el producto interior bruto (PIB) 
este año y agravará el desplome hasta el 1,7% en 2013, prolongando la contracción 
económica en 2014, cuando la actividad bajará un 0,2%, según Goldman Sachs. 

 
De este modo, la influyente entidad de Wall Street aparca la salida de este 
periodo recesivo hasta 2015, para cuando augura una expansión del PIB español 
del 1%, que en 2016 se fortalecería hasta el 1,8%, permitiendo así a España 
volver a crecer por encima de la media de la eurozona, para la que Goldman 
Sachs prevé un crecimiento del 1,5% dentro de cuatro años. 
 
De este modo, el banco estadounidense, que entre sus exempleados se cuentan 
nombres tan relevantes como Mario Draghi, presidente del BCE, Mark Carney, 
presidente del Banco de Canadá y próximo gobernador del Banco de Inglaterra, o 
el primer ministro de Italia, Mario Monti, se muestra aún más pesimista que 
organismos internacionales como el Fondo Monetario Internacional y la 
Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), que 
esperan que España vuelva a crecer en mayor o menor medida en 2014. 
 
Las últimas previsiones por parte del Gobierno español contemplan una caída de 
la actividad económica del 1,5% este año, que pasará a ser sólo de medio punto 
el que viene, mientras que para 2014 espera un crecimiento del 1,2%. 
 
Asimismo, Goldman Sachs tampoco confía en que España vaya a cumplir los 
objetivos de déficit, ya que pronostica que el desequilibrio presupuestario de 
España cierre este año en el 7,6%, frente al 6,3% pactado, para bajar al 6% en 
2013, cuando debería ser del 4,5%, y situarse en el 4,3% en 2014, frente al 2,8% 
estipulado. 
 
Por otro lado, el análisis de la entidad estadounidense establece una comparativa 
entre las economías de España e Italia, a las que señala entre los principales 
factores de riesgo para la eurozona, que le lleva a afirmar que el país transalpino 
ha realizado mayores progresos en el ajuste fiscal y necesita menos reformas 
estructurales a nivel económico. 
 
De hecho, los pronósticos de Goldman Sachs apuntan a una caída del PIB 
italiano del 2% este año y del 0,8% en 2013, a partir de cuando Italia crecerá un 
0,6% en 2014, el 0,9% en 2015 y el 1,2% en 2016. 
 
"Existen importantes diferencias", señala la entidad al referirse a los dos países, 
destacando que Italia evitó el 'boom' crediticio previo a la crisis, por lo que su 
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economía sufrió menos distorsiones, requiriendo un menor grado de 
restructuración. 
"Italia ha hecho un mayor progreso en el ámbito fiscal y, mientras que las 
reformas laborales introducidas son similares, España necesita incrementar su 
competitividad externa más que Italia"", explica el banco, cuyos pronósticos de 
crecimiento del PIB sugieren que "lo peor ya ha pasado para Italia, mientras 
España aún lo tiene por delante"  
 
(http://www.expansion.com/2012/11/30/economia/1354303985.html) 
 
 
 
 
  

http://www.expansion.com/2012/11/30/economia/1354303985.html
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HOJA DE RESPUESTA 

 
APELLIDO Y NOMBRE ____________________________________________ 
 
CENTRO _______________________________________________________ 
 
CIUDAD/PAÍS ______________________  FECHA DEL EXAMEN__________ 
 
 
1.-  COMPRENSIÓN LECTORA (Tiempo: 40 minutos) 
 
 1a.- Texto 2: Respuesta productiva. (Tiempo: 25 minutos) 
 
Responda a las preguntas que se plantean sobre el texto. 
 
 
 
1. En opinión de Goldman Sachs, ¿crecerá o se contraerá el PIB español en 

2016?, ¿más o menos que Italia? 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
2. ¿Cuáles son los motivos para Goldman Sachs de que España no vaya a salir 

de la recesión hasta 2015? 
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3.      ¿Por qué la economía italiana está mejor que la de España?, ¿qué debe 
hacer la segunda? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. ¿Cuál es el pronóstico respecto a la evolución del  déficit español? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.    ¿Qué puede decir de Golman Sachs? 
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HOJA DE RESPUESTA 
 
APELLIDO Y NOMBRE ____________________________________________ 
 
CENTRO _______________________________________________________ 
 
CIUDAD/PAÍS ______________________  FECHA DEL EXAMEN__________ 
 

 
2.-  CONOCIMIENTOS ESPECÍFICOS DEL IDIOMA (Tiempo: 50 minutos) 
 
2a.- Relacionar conceptos y completar. (Tiempo: 15 minutos). 
 
1. Relacione los términos del grupo A con las definiciones del grupo B. 
 
A:  1. patrimonio; 2. sociedad anónima; 3. sociedad limitada; 4. servidumbre; 

5. protesto bancario. 
 
 

B: 
a) Su capital social está dividido en acciones y ha de haber sido suscrito y 

desembolsado antes de su constitución. 
 

b) Carga o gravamen impuesto sobre un inmueble, que en este caso es el 
predio o fundo sirviente, en beneficio de otro, que es el predio o fundo 
dominante 
 

c) Acto notarial que sirve para acreditar formalmente la falta de aceptación 
o de pago o algún otro hecho relevante, para el ejercicio de los derechos 
bancarios. 
 

d) Cantidades de un bien o un servicio que se ponen a disposición  del 
mercado. 
 

e) Sus socios no responden personalmente de las deudas con sus bienes 
personales. No hay acciones sino participaciones que no se transmiten 
libremente.  
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2. Complete los espacios en blanco con los términos que tiene a 

continuación. 
 

(matriz, supervisor, región, obligaciones, tenedores, títulos) 
 

Los planes de saneamiento de las entidades nacionalizadas, aprobados esta 
semana por la Comisión Europea, no sólo imponen grandes ajustes para la 
plantilla, sino que también obligan a realizar significativos sacrificios para los 
accionistas, inversores de preferentes y ____________ de ___________ 
subordinadas, tanto institucionales como particulares. Bruselas y la banca han 
pactado las líneas generales del impacto, pero las pérdidas todavía tendrán 
que concretarse. 

¿Por qué tienen que asumir pérdidas los accionistas? 
Las acciones son un instrumento que computa como capital de máxima 
calidad, que sirven para absorber pérdidas. Sus propietarios son los dueños del 
banco. Por eso, Bruselas considera que estos inversores son los primeros que 
tienen que hacerse cargo de los quebrantos que se produzcan. 
 
La _________ de Bankia, BFA, es dueño del 100% del capital; en Banco de 
Valencia, controla el 91%; en Novagalicia, el 91%; y CatalunyaBanc, el 90%. 
En Bankia y en Banco de Valencia hay pequeños accionistas, ya que estas 
entidades cotizan en la bolsa. Y en Novagalicia empresarios de la _________ 
disponen desde el año pasado un 2,7%. 

 
¿Cuáles serán las pérdidas que asumirán los accionistas? 

Todavía no está definida. El Banco de España considera que estas pueden ser 
considerables y que en todos los casos pueden llegar a ser totales, es decir, 
que los inversores de estos ____ pierdan el dinero desembolsado. La 
minusvalía se decidirá próximamente, una vez estén concluidos los informes de 
valoración de las cuatro entidades, que tendrá en cuenta las pérdidas y la 
generación de beneficios futuros. En el caso de Bankia los números rojos 
ascenderán en 2012 a 19.000 millones. El _________ indica que las pérdidas 
para los accionistas estarán entre el 70 y 100 por ciento de la inversión 
realizada. 
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3. Relacione cada término de la columna A con su correspondiente en la 

B 
A     B 
 

Letra real 

Derecho de pasivo 

Juicio valor 

Productos en cuenta 

Fecha de resaca 

Abono  ordinario 

 
 
 
4. Defina los siguientes conceptos con una breve explicación: 
 

 
 

Activo fijo 
 
 
 
 

Sociedades de tasación 
 
 
 
 

Mifid 
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5. Defina las siguientes expresiones idiomáticas. 

 
Matar dos pájaros de un tiro: 
 
 
 
 
 

 
Chiringuito financiero: 
 
 
 
 
 
 
No tener ni un duro: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Salir el tiro por la culata: 
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HOJA DE RESPUESTA 
 
APELLIDO Y NOMBRE ____________________________________________ 
 
CENTRO _______________________________________________________ 
 
CIUDAD/PAÍS ______________________  FECHA DEL EXAMEN__________ 
 
 
 
 
2.-  CONOCIMIENTOS ESPECÍFICOS DEL IDIOMA (Tiempo: 50 minutos). 
  
2b.- Conteste a las siguientes preguntas. (Tiempo: 35 minutos).  
 
 

1. En el mercado de Valores, ¿qué significa suscripción? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. ¿Qué significa exonerar? 
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3. ¿En qué se diferencian los cheques a la orden, al portador, bancario, 

conformado, cruzado, de ventanilla y al descubierto? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
4. ¿Qué requisitos debe cumplir un negocio jurídico para ser formal? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. ¿Qué es el código CCC?, ¿cuántos dígitos tiene? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

HOJA DE RESPUESTA 
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APELLIDO Y NOMBRE ____________________________________________ 
 
CENTRO _______________________________________________________ 
 
CIUDAD/PAÍS ______________________  FECHA DEL EXAMEN__________ 
 
 
 
3.-  PRODUCCIÓN DE TEXTOS ESCRITOS (Tiempo: 70 minutos) 
 
 3a.- Desarrollo de un tema socioeconómico a elegir entre los dos 

propuestos. (Tiempo: 40 minutos).  
 
 
a) La amnistía fiscal abierta por el gobierno español en 2012 para regularizar las 

rentas no declaradas. 
 
 
      
b) La situación de la deuda argentina y su riesgo de default. 
 
 
(NO ESCRIBA EN ESTA HOJA. UTILICE LA HOJA DE RESPUESTA) 
 
 



             
 

DIPLOMA DE ESPAÑOL DE LOS NEGOCIOS 
 

DN2 Página 15 

 

 

 
HOJA DE RESPUESTA 

 
APELLIDO Y NOMBRE __________________________________________ 
 
CENTRO _____________________________________________________ 
 
CIUDAD/PAÍS ___________________ FECHA DEL  EXAMEN ___________ 
 
 
3.-  PRODUCCIÓN DE TEXTOS ESCRITOS (Tiempo: 70 minutos) 
 
 3a.- Desarrollo de un tema socioeconómico a elegir entre los dos 

propuestos. (Tiempo: 40 minutos).  
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3.-  PRODUCCIÓN DE TEXTOS ESCRITOS (Tiempo: 70 minutos) 
 
 3b.- Redacción de un escrito técnico. (Tiempo: 30 minutos).  
 
 
 
Usted trabaja como asesor financiero para un fondo de inversión que quiere 
invertir en la bolsa española. Elabore un informe de acuerdo con la 
siguiente información a la vista de la evolución de la Bolsa tomando como 
referencia el 1 de diciembre de 2012. 
 

Nombre Precio 
 

Var. (%)  Var. (€) Volumen (€) Capitalización(1) PER Rent. /Div. Hora 

ABENGOA CL.B  2,04 
 

+0,59% 0,01 772.091,54 916,21 0,00 0,00% 30/11 

ABERTIS  11,24 
 

-0,31% -0,04 14.626.193,12 9.154,16 12,95 5,92% 30/11 

ACCIONA  49,85 
 

+2,15% 1,05 15.854.668,32 2.854,39 18,49 6,23% 30/11 

ACERINOX 7,82 
 

-4,84% -0,40 54.411.885,73 1.949,56 76,83 5,32% 30/11 

ACS 16,43 
 

-0,96% -0,16 11.400.007,68 5.292,02 6,19 7,06% 30/11 

AMADEUS  17,95 
 

-1,18% -0,22 31.747.486,78 8.034,10 14,29 2,75% 30/11 

ARCELORMITTAL  11,69 
 

-0,76% -0,09 5.684.883,96 18.239,29 0,00 0,00% 30/11 

BANKIA  0,72 
 

-25,31% -0,24 31.038.143,07 1.429,67 0,00 0,00% 30/11 

BANKINTER  3,06 
 

+0,07% 0,00 6.691.732,28 1.725,16 13,96 3,60% 30/11 

BBVA 6,52 
 

-0,37% -0,02 152.295.029,38 35.548,29 19,88 6,50% 30/11 

BME  16,665 
 

-0,80% -0,135 2.302.067,42 1.393,45 10,24 9,41% 30/11 

CAIXABANK  2,94 
 

+0,14% 0,00 8.603.115,45 12.248,91 76,52 8,30% 30/11 

DIA 4,77 
 

-0,71% -0,03 15.774.552,08 3.241,79 18,56 2,49% 30/11 

ENAGAS  15,74 
 

+1,84% 0,28 21.673.401,64 3.756,48 9,67 7,23% 30/11 

ENDESA 15,61 
 

-1,61% -0,26 2.206.993,62 16.527,12 8,19 4,06% 30/11 

FCC 9,14 
 

-0,37% -0,03 1.317.282,23 1.163,04 11,19 7,71% 30/11 

FERROVIAL  11,40 
 

+0,84% 0,10 42.657.696,39 8.358,35 21,95 4,10% 30/11 

GAMESA  1,65 
 

-4,90% -0,09 5.905.465,70 418,90 0,00 0,00% 30/11 

GAS NATURAL  11,94 
 

-0,95% -0,12 24.457.019,26 11.943,23 8,67 7,24% 30/11 

GRIFOLS  24,60 
 

+0,20% 0,05 38.602.348,55 5.240,33 25,93 0,19% 30/11 

IAG (IBERIA)  2,07 
 

-1,66% -0,04 5.151.348,04 3.836,90 0,00 0,00% 30/11 

IBERDROLA  3,82 
 

-0,78% -0,03 127.444.432,53 23.450,57 8,92 8,11% 30/11 

INDITEX 105,40 
 

-0,24% -0,25 109.313.480,25 65.699,02 26,47 2,20% 30/11 

http://www.eleconomista.es/indice/IBEX-35/resumen/Nombre/descendente
http://www.eleconomista.es/indice/IBEX-35/resumen/Mejores
http://www.eleconomista.es/indice/IBEX-35/resumen/Volumen
http://www.eleconomista.es/indice/IBEX-35/resumen/Capitalizacion
http://www.eleconomista.es/indice/IBEX-35/resumen/PER
http://www.eleconomista.es/indice/IBEX-35/resumen/Rentabilidad-Dividendo
http://www.eleconomista.es/empresa/ABENGOA-CLB
http://www.eleconomista.es/empresa/ABERTIS
http://www.eleconomista.es/empresa/ACCIONA
http://www.eleconomista.es/empresa/ACERINOX
http://www.eleconomista.es/empresa/ACS
http://www.eleconomista.es/empresa/AMADEUS
http://www.eleconomista.es/empresa/ARCELORMITTAL-
http://www.eleconomista.es/empresa/BANKIA
http://www.eleconomista.es/empresa/BANKINTER
http://www.eleconomista.es/empresa/BBVA
http://www.eleconomista.es/empresa/BME
http://www.eleconomista.es/empresa/CAIXABANK
http://www.eleconomista.es/empresa/DIA
http://www.eleconomista.es/empresa/ENAGAS
http://www.eleconomista.es/empresa/ENDESA
http://www.eleconomista.es/empresa/FCC
http://www.eleconomista.es/empresa/FERROVIAL
http://www.eleconomista.es/empresa/GAMESA
http://www.eleconomista.es/empresa/GAS-NATURAL
http://www.eleconomista.es/empresa/GRIFOLS
http://www.eleconomista.es/empresa/IAG-IBERIA
http://www.eleconomista.es/empresa/IBERDROLA
http://www.eleconomista.es/empresa/INDITEX
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INDRA 9,01 
 

-2,05% -0,19 4.363.324,22 1.479,33 9,84 5,63% 30/11 

MAPFRE  2,16 
 

-0,96% -0,02 6.408.271,57 6.657,99 7,45 5,38% 30/11 

MEDIASET 4,532 
 

+0,71% 0,032 7.702.303,84 1.843,90 36,45 1,75% 30/11 

OHL  19,93 
 

-2,35% -0,48 7.643.252,29 1.988,34 7,91 3,03% 30/11 

POPULAR 0,64 
 

-2,28% -0,02 37.872.569,43 1.395,76 0,00 0,00% 30/11 

REE 35,63 
 

-0,75% -0,27 14.147.525,08 4.819,67 10,18 6,31% 30/11 

REPSOL YPF  16,31 
 

-1,63% -0,27 96.850.843,79 20.488,28 10,51 5,08% 30/11 

SABADELL  2,15 
 

-0,37% -0,01 24.050.061,43 6.341,15 73,86 0,63% 30/11 

SACYR  1,37 
 

-2,28% -0,03 3.127.124,86 608,80 0,00 0,00% 30/11 

SANTANDER  5,91 
 

+0,34% 0,02 370.039.958,88 61.039,46 15,47 10,33% 30/11 

TECNICAS REUNIDAS  35,80 
 

+2,48% 0,87 11.309.271,52 2.001,08 14,61 3,77% 30/11 

TELEFONICA  10,09 
 

-0,30% -0,03 216.581.573,06 45.919,84 8,75 0,00% 30/11 

(1) Millones de euros 

 
(NO ESCRIBA EN ESTA HOJA. UTILICE LA HOJA DE RESPUESTA) 
 
 

http://www.eleconomista.es/empresa/INDRA
http://www.eleconomista.es/empresa/MAPFRE
http://www.eleconomista.es/empresa/MEDIASET
http://www.eleconomista.es/empresa/OHL
http://www.eleconomista.es/empresa/POPULAR
http://www.eleconomista.es/empresa/REE
http://www.eleconomista.es/empresa/REPSOL-YPF
http://www.eleconomista.es/empresa/SABADELL
http://www.eleconomista.es/empresa/SACYR
http://www.eleconomista.es/empresa/SANTANDER
http://www.eleconomista.es/empresa/TECNICAS-REUNIDAS
http://www.eleconomista.es/empresa/TELEFONICA
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HOJA DE RESPUESTA 

 
APELLIDO Y NOMBRE __________________________________________ 
 
CENTRO _____________________________________________________ 
 
CIUDAD/PAÍS ___________________ FECHA DEL  EXAMEN ___________ 
 
 
3.-  PRODUCCIÓN DE TEXTOS ESCRITOS (Tiempo: 70 minutos) 
 
 3b.- Redacción de un escrito técnico. (Tiempo: 30 minutos) 
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4.-  PRUEBA ORAL (Tiempo: 20 minutos) 
 

4a.- Lectura y resumen oral de un texto técnico (10 minutos). 

4b.- Exposición y debate de un tema propuesto por el tribunal (10 

minutos). 

 

Análisis: A vueltas con la ley hipotecaria 
Ana Fernández- Tresguerres 

 La crisis ha cambiado estructuras que considerábamos, hasta hace 
poco, consolidadas. El sistema hipotecario no es una excepción. A lo largo de 
2012 se ha parcheado dos veces. 

La primera, RDL 6/2012, de 9 de mayo, en forma de fallido Código de 
Conducta, al que los bancos pueden adherirse a fin de mejorar las condiciones 
crediticias de colectivos protegidos. Meses después de su aplicación se ha 
demostrado que sólo escasamente unas cincuenta familias se han beneficiado 
de él. 

La segunda, RDL 27/2012, de 15 de noviembre. Éste introduce una 
moratoria de dos años en el lanzamiento, tras ejecución hipotecaria, en 
condiciones económicas y familiares del deudor muy estrictas. Está por ver 
que funcione. Las normas frontera, demostradamente, no funcionan y además 
favorecen el fraude. Mejor sería obligar a una mediación obligatoria, rápida y 
resolutiva, pero soft law, buscando soluciones individuales frente al 
denominado desahucio, mas correctamente, lanzamiento. 

La finalidad del último RDL se limita a minimizar la presión mediática, 
mientras se decide hasta dónde llegar en la modificación de la Ley 
Hipotecaria. La convalidación del RDL 27/2012, inicialmente adoptada esta 
semana en el Congreso, se hará por ley ordinaria. Se omite, como debiera 
hacerse en una buena técnica legislativa, una tramitación ordinaria de la 
reforma de la Ley Hipotecaria, mediante la confección de un anteproyecto que 
no hurte la transparencia a su tramitación. Ello evitaría hojas de ruta 
interesadas, que circulan, esperemos bajo manga, aprovechando el río 
revuelto? 

Con razón ha dicho el presidente del Gobierno, que es registrador de la 
propiedad y de esto entiende bien, que hay que obrar con cautela. Hay unos 
931 000 millones de euros prestados en el mercado hipotecario, una gran 
parte titularizados y sometidos a reglas estrictas de solvencia y permanencia. 
Por ello, no se pueden cambiar, por las buenas, con carácter retroactivo las 
reglas del juego. Para los nuevos préstamos, cualquier limitación de la 
posición predominante, no por ello necesariamente abusiva, de las entidades 
bancarias, habrá de ser analizada cuidadosamente, pues sin duda encarecerá 
y limitará el acceso al crédito. Y con ello, en tanto no cambie el modelo 
familiar basado en la propiedad de la vivienda habitual -que tanto daño ha 
hecho a la movilidad geográfica de los trabajadores-, se dificultará aún mas 
el equilibrio en el mercado de viviendas. 
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De entre todas las cuestiones perfectibles, que son unas cuantas en 
nuestro sistema hipotecario, destaca con letras de oro el carácter 
generalmente abusivo de los intereses de demora. Su justificación, se dice, 
hay que situarla en la necesidad de desincentivar el incumplimiento del 
contrato. Pero hoy por hoy, si alguna vez lo fue, ya no es cierto. Pues dada la 
facultad unilateral del acreedor de decidir el momento en que procede la 
ejecución, se convierten en privilegiados y abusivos intereses remuneratorios 
que deberían ser limitados de raíz. Es la clave de la situación de ruina de los 
deudores cuyas circunstancias laborales impiden hacer frente al pago de la 
cuota de su préstamo. Y es la primera razón de agobio económico de las 
familias y negocios. Impedir el lanzamiento puede afectar a la deuda 
titularizada, pero impedir el abuso previo a este, en absoluto. 

 (http://www.eleconomista.es/firmas/noticias/4440603/12/12/a-vueltas-
con-la-ley-hipotecaria.html) 

 

http://www.eleconomista.es/firmas/noticias/4440603/12/12/a-vueltas-con-la-ley-hipotecaria.html
http://www.eleconomista.es/firmas/noticias/4440603/12/12/a-vueltas-con-la-ley-hipotecaria.html

